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TITULO DE LA GUIA: POLINOMIOS ARITMETRICOS CON ENTEROS

1 COMPETENCIAS PLANEACION DEL PERIODO

Describe y utiliza diferentes algoritmos, convencionales y no convencionales, al realizar operaciones entre
numeros entero y racionales en sus diferentes representaciones (fracciones y decimales) y los emplea con
sentido en la solucién de problemas.

Justificara procedimientos aritméticos utilizando las relaciones y propiedades de las operaciones

Justiciaré la pertinencia de un célculo exacto o aproximado en la solucion de un problemay lo razonable o no
de las respuestas obtenidas.

Reconocera argumentos combinatorios como herramienta para interpretacion de situaciones diversas de
conteo.

2. CONTENIDO TEMATICO

1. Polinomios aritméticos

2. Ecuaciones con nameros enteros

3. solucion de problemas con ecuaciones en nimeros enteros

4. Numeros racionales en sus distintas expresiones en diferentes contextos

3. ACTIVIDADES.

SEMA ACTIVIDADES, METODOLOGIA Y RECURSOS FECHA ASPECTOS A SER EVALUADOS
NA

ACTIVIDADES

Mirar minuciosamente los contenidos desarrollados hasta la fecha.

Siempre hay que estar repasando los temas vistos porque son necesarios para los que se van a
trabajar en esta guia.

Realizar los procedimientos matematicos en la solucién de los ejercicios

Guias de trabajo impreso que contiene la informacién necesaria para realizar las actividades
planteadas.

CRITERIOS DE EVALUACION
Reconocer las operaciones bésicas en los nimeros enteros
Realizar ejercicios propuestos en la guia

4. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES.

Las actividades deben desarrollarse en el cuaderno de matemiticas

Las actividades deben presentar los procedimientos matematicos necesarios

Es importante la elaboracién de graficos para la solucidn de problemas

Las actividades terminadas deber ser enviadas por via WhatsApp, correo electrénico o en fisico.

CARLOS HERNANDO MOGOLLON PRIETO

DOCENTE COORDINACION ACADEMICA



POLINOMIOS ARTITMETICOS
Para resolver polinomios aritméticos se debe tener en
cuenta los siguientes pasos:
En un polinomio se pueden encontrar combinadas
las operaciones de suma, resta, multiplicacion,
divisién, potenciacién y radicacion de nimeros
enteros.
Cuando un polinomio aritmético no tiene signos de
agrupacion, se soluciona realizando las operaciones
en el siguiente orden.
a. Primero se resuelven las potencias y raices
b. Luego se realizan las multiplicaciones y divisiones
c. Por dltimo se solucionan las adiciones y
sustracciones.
Ejemplo:
Para solucionar el polinomio 15—-12+4+8x%x3+5
se realiza el siguiente procedimiento, primero se
realizan la division y la multiplicacién; luego, se
resuelvan las adiciones y sustracciones de izquierda
a derecha. Asi:
12—-15+4+8x3+5.
15—-3+4+244+5 se realizan la division y la
multiplicacion.
12 + 24 + 5 se resuelve la sustraccion.
36 + 5 = 41 se resuelven las adiciones.
Entonces, 15—-12+4+8 X 3+ 24 + 5 = 41.

POLINOMIOS ARITMETICOS CON SIGNOS DE
AGRUPACION

Para simplificar una expresion con paréntesis,
primero hay que eliminarlos usando la propiedad
distributiva. Para llevar un polinomio a su forma
estandar o su forma general se tiene que
eliminar paréntesis, reducir términos semejantes y
ordenar los términos de mayor a menor, sin olvidar
la ley de signos.

Ejemplo.

1. Solucionar el polinomio -{(—14) — [—(12 x 3)]},
primero se resuelven los paréntesis, es decir se
realiza la multiplicacion, luego, se elimina el corchete
y se finaliza resolviendo las llaves. Asi:

- {(—14) — [- (12 x 3)]} ecuacion dada

—{(14) — [—6]}, se realiza la multiplicacion.

—{(—14) + 6}, se eliminan las llaves y se multiplican
los signos.

—{—8}, se realiza la sustraccién

=8 se multiplican los signos y se eliminan los
corchetes.

Entonces, —{(—14) — [-(2 x 3]} = 8.

2. Resolver: YV—32 x (=3 + 7) + (2)?

= (=2) x (-3 + 7) + 4, se resuelve la raiz y la potencia.
= (—2) X 4 + 4, se resuelve la sustraccion.

= (—8) + 4, se realiza la multiplicacion.

= —4, se resuelve la suma de enteros.

Luego: V=32 X (—=(3+ 7) + (2)? = —4.

3. Simplificar: (=2) x [(=6 + 5) x (=3) + (=36) + 6]* + 1.
= (=2) x[-1 x (=3) + (—36) =~ 6]* + 1, se resuelven los
paréntesis.

= (=2) X [3 + (—=6)]* + 1, se realiza la multiplicacion y la
divisién del corchete.

= (=2) x [-3]* + 1, se realiza la suma del corchete.

= (—2) x 81 + 1, se resuelve la potencia.

= (—162) + 1, se realiza la multiplicacién.

= —161, se realiza la suma.

Luego el resultado es: —161.

ACTIVIDADES
1. Realiza las siguientes operaciones.

8 — (5)(—3) + (—4)(7)

(—6)(4) — (—=5)(8) + (—6)

(—7) +(—8)(—4) —(9)(—2)
(—3K—3) = (9)(—2)+ 18
(—12)(6) ~ (—4)(2) + 6

(—15) = (—3) + (—5)(8) ~ 4

(—6)2 + (—9) + (12)(—3) + 32
(—3 — 2)¥+ (—3)* — (—8)(2)

2. determina el valor de cada expresiébnsia=3,b=-2yc
=-4,

TR MO AN oS

a. 2a—3b+c —3b+c¢c—2a

b. bc — ab + ac f. S5b+ 4c+ 2a

c. a*—2b+c g abP +c+3b—a
d P2 +3c+(—by h Ja*(—c)+cb+b

3.Escribe el paréntesis en el lugar que corresponda para
obtener el resultado dado.

a 15— 6X4—-12=-72

b. 8+7—-4—-9-12=32

c. 6X14—-—4—-17—8=5I]

d 35-10—-15-3-20+7=0

e. 21 —35+-54+6X9—-4=46

ff. —65—28—13—56+8=—87

g —21+9+5+4X8+6=4I1

hh —18+3+5-12X4—-30—5=-59
4. Resuelve los polinomios.

-3+ {[(—8) - (5] +12}+6

=(—12) = {=[(—4) X 6] + (—3)(—9)} + 4
(—5)(4) — {20 — (=6 + 4)* + [81 + (—9)]}
d. =50+ {[(—=10+3)(—4)+(—72)+9]}?— (8 X53)
e. (90+6)X{=5+[—4(3—-8)— (12— 3)+4])

t. [f—m
’ 2

op

(2]
.

7] g \‘f——“" L8 .2
=5
ECUACIONES CON NUMEROS ENTEROS
Una ecuacion es una igualdad en la que se
desconoce algun término al que se le denomina
variable o incognita. La incognita se representa
generalmente con una letra minuscula. Por ejemplo,
las expresiones —3 + x=9;y —7 — —17y4w=
20; son ecuaciones donde las incoégnitas estan
representadas por las letras x, y y w,
respectivamente.
Una ecuacion esta conformada por dos expresiones
separadas por el signo igual (=). La expresién
ubicada al lado izquierdo del signo = se denomina
primer miembro y la expresién ubicada al lado
derecho del signo = se denomina segundo miembro.
En la ecuacién —3 + x = 9, el primer miembro es
—3 + x y el segundo miembro es 9.
Solucionar una ecuacién consiste en hallar el valor
de la variable que satisface la igualdad. En el caso
anterior, el valor de x que hace verdadera la igualdad
—3 +x=9es 12, yaque —3 + 12 = 9. Por tanto, la
solucién de la ecuacion es x = 12.

PROPIEDAD UNIFORME

El proceso que permite solucionar ecuaciones esta
fundamentado en la aplicacion de la propiedad
uniforme de las igualdades. Este proceso consiste
en sumar, restar, multiplicar o dividir una misma
cantidad a los dos miembros de la igualdad,
obteniendo asi otra ecuacion equivalente a la

primera.
Sia,b,c € Zya = b, se cumple que:
a+c=b+c a—c=b—-c a.c=b.c

a+-c=b-=+c.



ECUACIONES DE LAFORMA x+a =Db

Las expresiones x + 4 = -9 y x-9= -15 son ecuaciones
de la formax + a .b.

Este tipo de ecuaciones se resuelven sumando o
restando la misma cantidad en los dos miembros de
la ecuacion para obtener de esta manera otra
ecuacion equivalente.

Ejemplo. 1

x + 4 = —9, ecuacion dada

x+4—4=-9—4, se resta 4 en ambos miembros
de la ecuacion.

x + 0 = —13, se resuelven las operaciones a ambos
miembros de la ecuacion.

x = —13, se aplica la propiedad modulativa y se
obtiene el resultado.

Para comprobar que la solucién de una ecuacion es
la correcta, se remplaza el valor de la incégnita en la
ecuacion dada y se verifica la igualdad.

x+4 = -9, sereemplaza x por —13. —13 + 4 = —9.
Ejemplo 2

x —9 = —15, ecuacion dada.

x—949=-1549, se suma 9 en ambos miembros
de la ecuacion.

x — 0 = —6, se resuelven las operaciones en ambos
miembros de la ecuacion.

x = —6, se aplica la propiedad modulativa y se
obtiene el resultado

ECUACIONES DE LAFORMA a.x = b
Expresiones como 3 * x =18 y —7 « x = —35 y son
ejemplos de ecuaciones de la forma a * x = b. Esta
clase de ecuaciones se soluciona multiplicando o
dividiendo los dos miembros de una ecuacion por un
mismo numero, distinto de cero, obteniendo asi otra
ecuacion equivalente a la primera.

Ejemplo 1
—7.x = —35, ecuacion dada.
%}x=__—375, se divide a ambos lados entre el

coeficiente de x que es -7.

1.x = 5, se realizan las operaciones a ambos lados
de la ecuacion.

x =5, se resuelve la multiplicacion y se da el
resultado.

Luego, se comprueba que x =5 es la solucién de la
ecuacion, para ello se remplaza la x por 5 en la
ecuacion dada asi:

7 * x = -35 ecuacion dada.

7+ 5 =-35 Se remplaza x por 5 y se verifica que el
producto es —35. Entonces, x 5 si es solucién de la
ecuacion.

Ejemplo 2

% = 7, ecuacion dada.

=72 Se multiplica por 2 ambos

e
T |>-

miembros de la igualdad.

x =14, se realizan las operaciones y se da el
resultado.

PLANTEAMINETO Y SOLUCION DE PROBLEMAS
MEDIANTE ECUACIONES.

Por medio de las ecuaciones es posible resolver
problemas que involucran ndmeros enteros. Para
ello, hay que tener en cuenta los pasos para la
solucion de problemas:

Interpretar el enunciado. Este paso consiste en
identificar los datos conocidos del problema e
identificar el dato que se busca calcular. Se debe
asignar una letra (0 incégnita) para el dato
desconocido.

Plantear y resolver la ecuacion. En este paso se
debe escribir el problema en forma de ecuacion.
Luego, se debe resolver la ecuacion.

Comprobar el resultado. Una vez se resuelva la
ecuacion se debe verificar si la solucién cumple las
condiciones del problema. Luego, se debe redactar
la respuesta en términos de la informacion del
problema.
Ejemplo 1
Traducir cada expresion numérica en forma de
ecuacion.

a. Unnumero disminuido en 12 equivale a 500.

n es el niUmero.

Como disminuir estad relacionado con restar
entonces la expresion es: n — 12 = 500

b. La mitad de un nimero es 70.

d es el nimero.
Como la expresion la mitad equivale a dividir entre 2,

L d
entonces, la expresion es 5= 70.

Ejemplo 2.

Resolver cada situacion.

a. Un nimero aumentado en 15 equivale a 95,
¢cual es el numero?

Primero, se asigna la variable x al niUmero.
Segundo, se plantea yresuelve laecuacién:
x+15=95

x=95-15

x = 80 solucion.

Tercero, se comprueba el resultado. En este caso
se remplaza 80 en la ecuacién planteada
inicialmente.

x+15=95 - 80+15=095.

Como si se cumplen las condiciones del problema,
se puede afirmar que el nUmero que aumentado en
15 equivale a 95 es 80.

b. El perimetro de un cuadrado es80cm. Cuanto
mide el lado del cuadrado?

Primero se asigna variable | a la
medida del lado.

4] = 80,
Luego se dividen ambos lados
entre 4 asi:

41 80 . .

2 =, se realizan las operaciones

[ = 20 se obtiene la solucién.

Tercero, se comprueba el resultado. En este caso se
cumple que 4 X 20 equivale a 80. Luego, la medida
del lado del cuadrado es 20 cm.

ACTIVIDADES.
1. resuelve las ecuaciones.
a.x—5=12. f.8 = x — 25.
b.y—-3=09. g.30+y =-12.
c.b—7=-13. h.24 =2z-12.
d —-2+x=-6. i 315=216+t.
e.a—30=-55. j.107 = =305+ w.
2. Halla el valor de la incégnita.
a. 2x = —16. f. —48 = —6x.
b. 5a = —75. g. 4x = —28.
c.2=16. h.= = 100.

3 4
d. 13n = —26. i.—24+7=17c.
e.—10b =-20. J.-35—-4q=-7.



SOLUCION DE PROBLEMAS

3. El perimetro del triangulo equilatero que se
observa en la figura es 33 cm.;Cudes la longitud de
cada lado.

4. Juan y David juegan un videojuego. Si el puntaje
obtenido por David es 150 menos que el de luan y
entre los dos alcanzaron 1.960 puntos, ¢cual es el
puntaje de cada nifio?

5. Elnimero de nifios en un salén de clase es el doble
del nimero de nifias mas 6. Si en el sal6n hay 36
personas, ¢cuantos nifios y cuantas nifias hay?

6. si el dinero que tiene Mateo se le gastan $150.000
le quedan $352.000. ¢ Cuanto dinero tiene Mateo?
7.Una gaseosa Y tres perros calientes cuestan $25.
000.Si la gaseosa cuesta $4.000, ¢Cuéanto cuesta
cada perro caliente?

8. Hallar 4 nimeros consecutivos, de tal forma que
Su suma sea 326.

9. Hallar dos niumeros tales que su suma sea 105y el
numero mayor exceda al menor en 9.

10. Entre tres bibliotecas tienen 575 libros. En la
primera biblioteca hay 10 libros mas que en la
segunda biblioteca y 15 mds que en la tercera.
Cudntos libros hay en cada biblioteca.

LOS NUMEROS RACIONALES.

El concepto de nimero racional surge a partir de la idea
intuitiva de dividir una totalidad en partes iguales, como,
por ejemplo, cuando nos referimos a un cuarto de hora,
a la mitad de una pizza o las tres cuartas partes de
una naranja. Asir, los nimeros racionales suelen ser
empleados al establecer ganancias y pérdidas de un
negocio, el tiempo empleado por un mévil al recorrer
cierta distancia o al representar en una encuesta los
porcentajes de una poblacion.

DEFINICION DEL CONJUNTO DE LOS NUMEROS
RACIONALES.

En el conjunto de los numeros enteros, Z
operaciones tales como 8 + (-5) no tienen solucion,
ya que, la divisién entre niimeros enteros tiene como
condicién que el cociente debe ser un nimero entero,
es decir, que la divisién sea exacta. Por tal razon, se
hace necesario ampliar el conjunto de los nimeros enteros
al conjunto de nimeros racionales.

El conjunto de los nimeros racionales se simboliza
Q y se define como el conjunto de cocientes entre
dos nimeros enteros, es decir,

Q= {% tal que a,b € Z,b # 0 y mcd(a,b) = 1}.

En todo nimero racional es posible determinar el
signo a partir de los signos del
numerador, a, y del denominador, b. Si el numerador
y el denominador tienen el mismo signo, el nimero
racional es positivo, pero, si el numerador y el
denominador tienen signos distintos, el numero es
negativo.

. 6 —12 . .
Por ejemplo: -,—— son ndmeros racionales

positivos.

21 -99 , . .

—3’ 5 Son numeros racionales negativos.
FRACCIONES EQUIVALENTES.

Los ndmeros racionales, en algunos casos, pueden

representar una misma cantidad. Por ejemplo, al
, 3.6 .
representar los nimeros Zygenuna unidad se puede

observar que indican la misma regién colorada.

cc-] o))

Cuando dos fracciones representan la misma
cantidad, pero se escriben de forma diferente se
dice que las fracciones son equivalentes.

Dos fracciones se Llaman fracciones equivalentes

cuando representan la misma cantidad, es decir,

a c a c

Ezas“zg:aentoncesaxb:bXC

Donde a,b,c,d€Zconbb #0yd # 0.
Como las fracciones % y g son equivalentes,

podemos escribir:

3 6
2 =g yaque 3x8 = 4x6.

Bibliografia: Matematica séptimo hipertexto edit.
Santillana, Nuevas matematicas grado séptimo, y
en general cualquier texto del grado séptimo.

Videos de you tube. Portal de Colombia aprende.



INSTITUCION EDUCATIVA GUSTAVO URIBE RAMIREZ, MUNICIPIO DE GRANADA CUNDINAMARCA
GUIA DE TRABAJO: AUSENCIA DOCENTES

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA

GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANAS 1,2, 3Y 4, DEL MES DE AGOSTO 20 A 20 DE SEPTIEMBRE DE 2020

TITULO DE LA GUIA: PERIMETRO Y AREA DE POLIGONOS

1. COMPETENCIAS PLANEACION DEL PERIODO

El estudiante comprenderd aplicara y valorara las propiedades de los espacios en dos y tres dimensiones, las
formas y las figuras que estos contienen, para adaptarse al espacio porque debe sobrevivir.

2. CONTENIDO TEMATICO
Ejes tematicos
1. Area de poligonos regulares
2. area del circulo
3. Area de poliedros

4. Volumen

3. ACTIVIDADES

SEMANA ACTIVIDADES, FECHA ASPECTOS A SER EVALUADOS
METODOLOGIA Y RECURSOS Y CRITERIOS DE EVALUACION

1A4 Material impreso que contieneun | Semana 1 (24 a 28 de | CRITERIOS DE EVALUACION
taller para ser solucionado por | agosto)

los estudiantes durante la 4 Para la actividad necesita kit de
presente semana Semana 2 (31 de agosto a 4 geometria
de septiembre) #  Estudie y realice un resumen de los

conceptos basicos en el cuaderno
Semana 3 (7 a 11 de | # Solucione la actividad propuesta en

septiembre) forma de trabajo escrito

+ Tome fotografias a la actividad y
Semana 4 (14 a 18 de envielas al correo que aparece en las
septiembre) observaciones y recomendaciones

#  Prepare el tema para la sustentacién

4. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES

El material puede obtenerse en la institucién sede bachillerato Calle 14 # 12-00 Granada, centro, Centros de
Fotocopias autorizados y en la pagina web institucional https://www.iedgur.edu.co/, la actividad debe ser diligenciada
por los estudiantes, los cuales podran trabajar en la casa, una vez finalizada la actividad o el tiempo asignado, los
estudiantes deberan hacer entrega de los trabajos (trabajo ordenado escrito en hojas y carpeta) con sus nombres,
apellidos y curso en la Institucidn o al correo electrénico solidoregleta@gmaiil.com y al interno de Whatsapp.

Se recomienda a los estudiantes realizar la actividad con responsabilidad ayudados por los apuntes del cuaderno y
libros de grado SEPTIMO disponibles en la web. Luego, se realizara una realimentacion y evaluacion de la actividad.

Favor diligenciar los formatos de autoevaluacion y coevaluacion una vez finalice la cuarta semana.

ALVARO VANEGAS ESCOBAR _ _
DOCENTE COORDINACION ACADEMICA



https://www.iedgur.edu.co/
mailto:solidoregleta@gmaiil.com

PARA LA SEMANA 1 SON DOS PAGINAS (PAGINA 1)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 24 A 28 DE AGOSTO DE 2020

Area de poligonos regulares

Para calcular €l drea de un poligono regular se debe tener en cuenta que cualquier
poligono regular estd conformado porx tantos tridngulos isSsceles congruentes como
numero de Jadeos tiene €l policono.

Por gjemplo, el pentdgono se puede dividir en cinco tridngulos congruentes y <1 oc-
tdgono en ocho, como se muestra en las siguientes figuras;

La medida de la base de cada tridngulo corresponde 2 la medida del lado del poli-
gono (). Ademds, la medida de la altura de cada tridngulo se denomina apaotema y
se simboliza con la letra a.

Como las bases de los tridngulos son iguales al lado ¥ las alturas son iguales a la
apotema a, €l area de cada tridngule es:
= lado X apotema 13 a-

ATea = B = >

Por tanto, el drea del paligono se calcula sumando las dreas de los tridngulos que 1o
conforman. Si ¢l poligono tiene 2 lados, se tiene que:

Area:fx;:+f><a+f><'a + _}_fXa
>

2 2 2
n-veces
De donde se deduce que:
Axca = n—xéM > donde iz X 1 es el perimetro del poligono.

El Srea de un paligono regular es igual a la mitad del preducto de su perimertre por la
apotema, es decir:

Eraa= perimetro X apotema _ o X g
2 =

Donde p es el perimeatro y g €s la apotema.

= Ejemplo

Calcular el 4rea de un hexdgono regular de 8 dm de lado y 6 dm de apotema.

Como un hexigono tiene 6 lados y I = 8 dm, se tiene que €l perimetro del hexdgono es:
P=nX]l=6X8dm=48dm

Luego, se utiliza la expresién para calcular ¢l 4rca de un poligono regulax asi:

_pXa _ ziSdm;sdm s 2882dm3 R
2

A

Por tanto, €l area del hexdgono regular es 144 dm?.



PARA LA SEMANA 1 SON CUATRO PAGINAS (PAGINA 2)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 24 A 28 DE AGOSTO DE 2020

g Actividades | Q] @mses) Gt

o Explica con tus propias palabras como se calcula @ Responde las siguientes preguntas.

el drea de un poligono regular. Lucgp, escribe un 2. 3Cudl es ¢l drea de un hexdgono regular de

¢jemplo. 12 m de lado y 80 em de apotema?

4 i ; b, 3Cudleslamedida del apotema de un decigono
e Caloula el drea delos siguientes poligonos regulares. gl de S dehdoy 175 du e

C. ¢. ;Cudnto mide el lado de un nondgono regular
e cuyo apotema mide 5,5 mm y cuya drea es
15,1 cm®
d. ;Cuanto mide ¢l irea de un heptigono, si cada
tridngulo isdsceles que lo conforma tiene de

base 12 em y sus lados congruentes miden 9
cm?

e. Halla ¢l 4rea de un pentigono regular cuyo
apotema mide 5 cm y su lado mide 6 cm.

v 2 Soluciona problemas

@ Se quiere cercar el borde de un jardin que fiene
forma de pentégono regular, como $¢ muestra en

9 Determina las dreas de las siguientes figuras des- la figura, ;Cudntos metros de longitud debe tener
componiendo Jos poligonos. la cerca?

\..lﬁ--.




AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 2, 31 AGOSTO A 4 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Area del circulo

RECUERDA QUE...

1 ot ot oy e e

La circunferenda es ¢} lugar B
geamétrico de los puntos que

| drea de un circulo esigual &l producto de w por el cuadrado de la medida del radio £,

A=ar

estan a iqual distancia del

El circulo es |2 superficie que
estd en el interior de |3 circun-
Lferemia.

/

(e, Por ejemplo, para determinar e] drea de un circulo cuyo radio mide 6 cm, se tiene que:
A=a X = (3,141) X (6 em)? = (3,141) X (36 cm?) = 113,07 cm?

Por tanto, el area del circulo es 113,07 cm?.

Actividades

o Responde las siguientes preguntas. Justifica tu
respuesta.

a. ;S¢ puede calcular el 4rea de una circunferen-
cia?
b. ;Se puede calcular el perimetro de un circulo?

e Calcula el area de cada circulo.

a.

€ Calcula el drea de cada figura en 2

4. C.
’m

b. : d.
4c¢m

Interpreta; | E_;ém’tgl_‘ 245 ] (Qi Rozong: 3 ] 1

@ Calcula ¢l drea de un circulo cuyo didmetro es |
54 cm. 1

@ Calcula el 4rea de un circulo cuya circunferencia |
tiene perimetro 3,77 dm.

Soluciona problemas )

@ Hace mucho tiempo un rey quiso construir un
jardin rectangular de radio 10 m. Convocéd un
concurso y les dio a los participantes el plano que
aparece en la figura adjunta, Pero ninguno logré
calcular el area de) jardin. ;Lo logrards ti?

a. ;Cudl es ¢l perime-
tro del jardin?

b. ;Cudl es el 4rea del
jardin?

c. ;Cudl es el area de
la parte del estan-
que que no estd
ocupada por el jar-
din?

@ Enla plazoleta circular de 6 m de radio de un cen-
tro comercial, s¢ va a instalar upa fuente circular
de 3 m de didmetro.

a. ;Qué drea cubre Ja
fuente?

b. ;Qué drea de la pla-
zoleta queda libre
para la realizacién
de eventos?




PARA LA SEMANA 3 SON DOS PAGINAS (PAGINA 1)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 3, 7 A 11 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Area de la superficie de un poliedro

En un poliedro se pueden determinar dos tipos dedrea: el drealateral y el drea total
Fl drea lateral e5 Ja suma de fas dreas de las caras laterales, El drea total e la suma

del drea lateral y las dreas de las bases del poliedro.

Para calcular ¢l 4cea lateral o total de un poliedro, resulta conveniente recurrir al

desarrollo del poliedro en ¢l plano,tal como se observa a continuacin:

De acuerdo con Joanterior ¢l area lateral (4 ) de un prismase calcula multplicando
ol perimetro de wna de Las bases del prisma (P} por aaltura del prisna (1), es decir:

4,=P%h

Para calcular ¢ drea total (Ay) de un prismma se suna el drea laeraly e doble del érea

de una de las bases (B), es decir:
A=A 128

Con ¢l fin de facilita el proceso para calcwlar el drea de otros prismas, ena siguiente

tabla se presenta su desarrollo

& N
Paralelepipedo Prisma triangulac

U}

................

----------------

\ A
( b
Prisma pentagonal
[E] |

Area de una piréimide

En una pirémide regular también se puede caleular el drea lateral y el drea tota},
teniendo en cuents que:

+ Elérealateral (A,) de vna pirdmide regular es igual al producto del drea de una
de sus caras laterales porla cantidad de caras laterales.

» Eldrea total (Ar) de una pirimide regular es igual al drea lateral mis ol 4rea de la
base de la pirdmide,

Para calcular ¢l drea de una pirémide resulta il realizar su desarrollo, tal como se
muestra 4 continuacion.

o )
Piramide de base cuadrada Pirimide de base octogonal

Area de un poliedro regular

El irea de un poliedro regular es igual al producto del drea de una de sus caras por
Ja cantidad de caras que tiene e poliedro.

De manera similar  los otros poliedros, en este caso también es il conocer su de-
sarrollo para determinar Ia cantidad de caras que tiene el poliedro.

4 A
Tetraedro




PARA LA SEMANA 3 SON DOS PAGINAS (PAGINA 2)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA3, 7 A 11 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Actividades

o Responde las siguientes preguntas.

a. ;Qué es el drea lateral y el area total de un po-
liedro?
b. ;Cémo se calcula el rea total de un poliedro?

€ Calcula el srea lateral y el drea total de cada polie-

/

fi'?'{[‘f; _ZJ (@i Razona: 3~4J

Q Recupera informaadn: 1

o Construye el sdlido que corresponde al siguiente
desarrollo.

’ il

| vl
A 001

b. ;Qué puedes conchuir con respecto al area total
de esta figura?

Soluciona problemas )

9 Efectda el desarrollo del siguiente cuerpo. Luego,
calcula el rea total.

0 ;Cudntos dm? de papel regalo debe comprar Luis
para envolver la siguiente caja de chocolates?

o La pirdmide de Jafra es la segunda mas grande
de Egipto y fue construida aproximadamente en
2523 2.C. Su base cuadrada tiene dimensiones
215,25 m X 215,25 m. Su apotema mide 179,4 m
aproximadamente,

a. ;Cudl es el drea lateral de la pirdmide de Jafra?

b, ;Cudl es ¢l drea total de la piramide de Jafra?

¢. Si la punta de la pirdmide se erosiona, es
decir, si queda
con forma de un
tronco de pira-
mide cuyo lado
de la base menor
mide 2 m, ;cudl es
el area total?




PARA LA SEMANA 4 SON DOS PAGINAS (PAGINA 1)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 4, 14 A 18 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Volumen Algunos volimenes

En la siguiente tabla se presentan las expresiones qué permiten calcular el volumen

de algunos cuerpos geométricos.
El volumen es 2 medida del espacio que ocupa un cuerpo, el cual se simboliza con e
la Jetra V. Para determinar el volumen de a cuerpo se utliza como upidad bisica T
deicid d o b P [ TCoemo, | Representaion || Volumen| ||| || Elementos |
P T Cubo V=p Flado
El metro ciibico es la unidad bésica de medida del volumen, se simboliza m? y
corresponde al volumen de un cubi de un metro de arista.
| ik R Ay eade abase
Pidmide y 3& ) raltura
Prismay s Ay dreadela base
tilindro V=hyh healtura
— f
LA . 118190
Aligual que el metroy el metro cuadrado, el metro cibico también tiene unidades de Paraclepipedo V=lg-h @ ar?cho
orden superior, mudltplos, y unidades de orden inferior, submitliplos. e B alto
Los miltiplos del metro cibico son: el kil metro cdbico, el hectometro cibico y ¢l
decimetro cibico. T [ t.radio
Cono i fraltura
L Maliplos | Abreviatra | Equivalenca |
kilometro cdbico km? 1000000000 | 4 :
hectémetro clbico b’ 1000000 ! Eier Vevpn p1do
\_ decimetro clbico dam? 1000m
Los submltipos del metro cibico son: l decimetro cibico, ¢l centimetrocibicoy | Tetraecio =N bisd
el milimetro ciibico. feqular T 5
| Submdltiplos | Abreviatura | Fquivalencia ||
dechmetro cdbico dm? 0001 m? 0(‘39(1‘9 V= L }lado
centimel(o cibico e 0000001 m? fegula }
N mfll'metfo cubico mm]' 0,0DMGOOOI m3 Y, A Areadeld base
F
Cada,unidad de volumen e5 1,000 veces mayor quela inmediatamente inferiory 1.000 o L/ 4 iy
e yorg ¥ dola = -3-h(Ae+ Aot A Ao )| Ay érea de lbase
que la inmediatamente superior. Por tanto: pirdride menor
+  Para determinar ]2 equivalencia de una unidad de orden superior a una unidad ~ \: it ~

de orden inferior, se multiplica por 1,000, por 1,000,000, por 1.000.000.000, e,

Por ejemplo, para determinar el volumen de un octaedro regular cuyo Jado mide
» Parahallar la equivalencia de una unidad de orden inferior a una unidad de orden

R J cm se tiene que:
superior, se divide entre 1.000, entre 1.000.000, entre 1.000.000.000) etc.
Por ¢jemplo, para convertir 54 m a ¢, se multiplica por 1.000.000, puesto que® V= % \3
.

¢s1a unidad de orden superiory cm? es1a unidad de orden inferior, Por tanto, se tiepe

=

que 54 X 1.000.000 = 54,000,000, es decir, 54.000.000 cm? = 54 m?, - \
Para convertir 13 om® a dre?se divide entre 1000 pusto que cm? s una unidad de
orden inferior a dm’. Entonces, 13 = 1,000 = 0,013, es decir, 13 cm? = 0,013 dm?.

3
L] 2 iR 9 \/2— V/
Para convertir 25 dm® a mm? se multiplica por 1.000.000 puesto que dm? es una

unidad de orden suPeno: amm’, Emomes, 25 X 1.000.000 = 25.000. 000’ es decu, Por tanto, ¢l volumen del octaedro regular s 9\5 .
25 dm? = 25.000.000 mm?’,

11



PARA LA SEMANA 4 SON DOS PAGINAS (PAGINA 2)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: GEOMETRIA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 4, 14 A 18 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Actividades

o Responde las siguientes preguntas.

a. ;C6mo se realiza la conversién de unidades de
medida de volumen?
b. ;Cémo se calcula el volumen de un prisma?

e Realiza las siguientes conversiones.

a 8,5dm®amm? i. 0,75 m3adam?

b. 92m’acm’ jo 0,0005 dam? 2 dm?
¢. 0,018 hm’am’ k 26,1 an® amm’
d. 4km’ar’ L 492 m’a mm’

e. 59 mm? 2 dm? m. 32,5 m? akm?

£ 697 hm®akm? n. 0,2 dam® a km?

g. 384 cm’am? 0. 975 dm?® a dam?

h. 10cm?ahm? p. 438 dam®ahm’

€ Calcula el volumen de los siguientes poliedros.

d. 3 em—
2 cm’—

e < il
M

|
I
’

0.
o

oAl

‘\\

QRempem informadén:‘ll @hﬁ‘}(ﬁg] ‘ m““‘:

o Calcula el volumen de los siguientes cuerpos
£OMELTicos.

Soluciona problemas )

e Una represa almacena 8 km?, 15 hm? 9 dam? y
95 m? de agua, para la produccion de enesgia eléc-
trica. Si en época de lluvias el nivel aumenta en un
20%, ;cudntos dam® de agua almacena la represa
después de las lluvias?

o Se estin llenando dos tanques de agua uno de 3 m
X2mXl5myotrode2,5m X2m X 2 m, ca-
da uno con una llave cuya razén de salida es de

300 dm?® por minuto y 340 dm? por minuto, res- |

pectivamente.

a. ;Cudnto tiempo emplea cada llave en llenar et
tanque que le corresponde?
b. ;Cudl tanque se llena primero?

o Unza puerta de ma-
~ derade75cm X 3¢m

X 180 cm tiene un
espacio paca un vitral
en forma de hexi-
gono de 50 ¢m de
lado.

a. ;Cudl es el volu-
men de la puerta?

b, ;Cudl es el volu-
men del vitral si
su espesor es de
5 mm?

12
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GUIA DE TRABAJO: AUSENCIA DOCENTES

AREA: MATEMATICA

GRADO: SEPTIMO

ASIGNATURA: ESTADISTICA

PERIODO: SEMANAS 1,2, 3Y 4, DEL MES DE AGOSTO 20 A 20 DE SEPTIEMBRE DE 2020

TITULO DE LA GUIA: COMPORTAMIENTO DE UN CONJUNTO DE DATOS

4. COMPETENCIAS PLANEACION DEL PERIODO

El (la) estudiante sera capaz de plantear, interpretar, graficar y tabular datos para obtener informacién de
situaciones que le permitan tomar decisiones en forma precisa y poder administrar mejor los recursos.

5. CONTENIDO TEMATICO

Ejes teméticos

1. Conceptos fundamentales
2. Datos agrupados 1
3. Datos agrupados 2

4. Medidas de posicién

6. ACTIVIDADES

taller para ser solucionado por
los estudiantes durante la
presente semana

agosto)

Semana 2 (31 de
agosto a 4 de
septiembre)

Semana 3 (7 a 11 de
septiembre)

Semana 4 (14 a 18 de
septiembre)

SEMANA ACTIVIDADES, FECHA ASPECTOS A SER EVALUADOS Y
METODOLOGIA Y RECURSOS CRITERIOS DE EVALUACION
1A4 Material impreso que contiene un | Semana 1 (24 a 28 de

CRITERIOS DE EVALUACION

*

*

Estudie y realice un resumen de los
conceptos basicos en el cuaderno
Analice la actividad resuelta y
solucione la actividad propuesta en
forma de trabajo escrito

Tome fotografias a la actividad y
envielas al correo que aparece en las
observaciones y recomendaciones
Prepare el tema para la sustentacion

4. OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES

El material puede obtenerse en la institucion sede bachillerato Calle 14 # 12-00 Granada, centro, Centros de
Fotocopias autorizados y en la pagina web institucional https://www.iedgur.edu.co/, la actividad debe ser diligenciada

por los estudiantes, los cuales podran trabajar en la casa, una vez finalizada la actividad o el tiempo asignado, los
estudiantes deberan hacer entrega de los trabajos (trabajo ordenado escrito en hojas y carpeta) con sus nombres,
apellidos y curso en la Institucion o al correo electrénico solidoregleta@gmaiil.com y al interno de Whatsapp.

Se recomienda a los estudiantes realizar la actividad con responsabilidad ayudados por los apuntes del cuaderno y
libros de grado SEPTIMO disponibles en la web. Luego, se realizara una realimentacion y evaluacion de la actividad

Favor diligenciar los formatos de autoevaluacion y coevaluacion una vez finalice la cuarta semana.

ALVARO VANEGAS ESCOBAR
DOCENTE

COORDINACION ACADEMICA
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 24 A 28 DE JULIO DE 2020

PARA LA SEMANA 1 SON DOS PAGINAS (PAGINA 1)

Fstadistica

Concepios fundamentales

Laestadistia ek ceocia e e encarga e e recvectar paralizar infoeeacin
pars eacontrar 2 principeles carackeristioas G wa grupo de indivicoos 2 patr &
e 076 varizbles

En un éstudio dz stadisica, en algim cantero determinado, & peceserio defniral-
s ctcepios fdamencales par garantioar que s restados sean nteretads
yrelidados correctmente

En cuslquier st que s quiera reaiar 52 debetemee o a qué personss o odie

vl se irigey qué carecterisica  caractiivicns se quiren exploeer.
m’.mﬁf’ + Tapoblcnsdlgrn e s obeeoscods e il
sy A0 i i ety oo sl el
Kretiai ik g requit para ster en a poblacii.
ik emisn  Enlamayoria de casos b polacifn es may rance y obtener s daios de s
mmdritite  bsdkmentsdelapohasin b bt g coton e P
ipegaeimiinee  estareadnescomveniente tomar un grupo mls pequesin de i poblacéa sobee
sdpnmoeng ool ereclan o estodio
i
= + U ot e el g oo ke s s setoms
la nformacico para analizera
Al elizar un estudso d ma poblaciin usend lementas estadisico, e neresz-
rio determinar qué tipo de informacién se va  reoclectz. Peratalfin, s bera
uma sere G pregontas Qe responden a os objtivos Gl estudio y que permiten
obtener os datos de a mosstre.
+ Una variable estadisticn e ura peegunta congebica pasa estodiar vz caracteis-
tica en a poblacin. La pregunt e ebe formutarde tlforma que s respuestas
COeSpOOgin 2 UER e5¢ad IéTica 0 8¢ puedan coniar,
Lo v i s i en ot 1o gue e guiee e
en caca individo de b vetra s ana coalidad, wn sty wua preferencia o una
opinidn;  cuantitaivas si 2 inforanacidn que se obiens es mumérica y ¢ peds
5001272 ra e
%Ejemplo
Determinar s poblacide y 1 maestra en estecas0. | [ mmestra corvespande 2 a5 30 famelis eocuest
Luegs, ideatificar Las voriables y clasificarlas ea | das a goe, G el se oendrin o detos para ancl
cuantitativas o codlitativas. TS,
H adninstadr e ot el quie | Comneladsiisadcmma et et
saber s b implementacidn de bicidketeros n cada | s s vaidles correpondientes o
usidad residendial ba tenido un impacto paitive, 2 A
Paraclo deidepregutara ) st wado .gmdim“m“
o bicicletero y contas bicicletas ieng,
Cumodl s i s e | L4 oy il cubty
sz e conno reencl, e, e s | o comepuodiz vt cutfat
b

Caracterizacion
de una variable cualifafiva

Caando 5z ha obtenido Ja nformacitn de b muestra en cada wa de L varibles e
mevesario arganizee s datos y procesarlos para obtener cunciasiones que permitan
identificar b caractersics de i poblacidn. A este proceso e e denomim carac-
terizacidn.

Foca Caratterzar una verable de cuskidad s¢ tienen en cuenta tres aspectas fune-
aneatal: s tabas de frecuencias b represeatacifa grifica yla moda.

Tablos de fracuendias

Una tabla de frecuencases un resumen de s detos en b cual s agngun s e
pesstasa a verible teniedo en cocata s preguets

Por jemplo, el director d s emisoce del ol pregunta 2 esudizntes del grado
septim acerca cel o deservic de telestidn que tienen en sucasa,Las espustas
e se 00Mmvizron soa:

NIlNjclc|s|cisticls
clels|eln{sels|n
Donde enacone ey & el

Enla abl defrecueaiies quese mmestra  ndo se oboerva ue:

-
[l K

Lafrecoencia shoninta,f correspondea  cavicad de s ue

Toodewii (£ B %

ey en cada no deJosrangos de espuesta 2 pregunte =
130003

:

W

Bl

La Tecuenca v, cornespocded cocente dela freoneacia
absaiuta de cada defo entre b cantidad totl & datis.

3

04

4

]

035

b

(& %5' &—T.

La s colonea e b bl corrsponde l prcene e s

il

IDJ)

puzsta Ge b moestra en Cada wo delos rangos.

Representacion grdiica
Una vez 2 ba haborado Ja tila de frecuencis o necesario wtilzar diferentes e-
resentacioees que pernitan visializar b tendencia de s respuestas a a presuts,

Las principales representaciones grfics i wna variable culitetvasan o Gagrama L’!ﬂ

circalary ¢ diagrama de barras. are e casn el emploanterie, s epresentaci-
e graficas cormespondicates o2 puen obiervar enka By | e fura 1.

Pira bl o iagruma ciroe, s v 3607 e partes propoeciomales a s ve-

bores de b recmencias cacas. En et casme:
: PmNadonlaqafmmdmisem%=E-,p«mz=m
be
hawqmpﬁamﬁau%se&x%=ﬁ,p«m:=l&'.
X

Pmsmipaammw,sm%:ifgmmx:m
P represeatar Qs en u2 digranne e berres, S wbican g s de L ariable
enel e horiooatal y s frecuenias o os porcentajes en o 2 vertical como em este
cast. De s grfices se puec conchuir que fa mayoric de s estodiontes o 45%,
teng affaciia  televiion por cadle, eatre que v bajo parcente, f 0%, G
tekvicifn nacnd.

Dizgranea circulae
mww

i
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PARA LA SEMANA 1 SON DOS PAGINAS (PAGINA 2)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 1, 24 A 28 DE JULIO DE 2020

La moda

La moda s una medida de tendencia central que se puede calcular e interpretar
cuando se caracteriza una variable cualitativa.

e —

La moda corresponde al rango de respuesta con mayor frecuencia. En un conjunio de
datos se puede determinar una moda, dos modas, varias modas o ninguna.

— = — —

Lamoda se interpreta como la respuesta ésperada para un nuevo individuo de la po-
blacién. Para el caso del ejemplo anterior, lamoda corresponde a televisién por cable.

Actividades

@ s )| @t 2| @ foine4] |

o En cada una de las siguientes situaciones deter- e El director de una programadora de televisién na-

mina la poblacién, la mbestra y las variables rela- cional realiz6 una convocatoria de nuevos actores
l cionadas al estudio. | para la dltima temporada de una serie. Para cada
2. Mario quiere indagar'acerca de la cantidad de actor tomo la infonnaciél‘a .dcl género: hombre o I
tiempo que debe estudiar un almoo del cole: mujer, y de la comexturalﬁsxca: delgado, normal u
‘t gio en casa. Para ello pregunta a 10 compafieros obeso. Los.resulta,dos delos actores que se presen-
del curso cudnto tiempo dedica cada uno a targn o primer dfa son:
estudiarensu casa, [Rctor 161 [Cont! etor 16, Conel ctor 6. [conel]
b. F,_I duefio d‘e Ja _papelena delbarrio quiere saber B R AT
si es lucrativo implementar el servicio de foto-
copiadora. Para ello pregunté a 57 clientes que 2 1110 110141 D ] 180 kM) 00
ingresaron a la papeleria si usarian el servicio 3 [HI N 11 IMI D19 H| D |
y cudntas copias sacarian en una semana. doaM) N |2 H| 0 [R00 (K] .0
S PHLO | ad [ H ] a2 Mo
| e La secretaria del gerente del Banco Central de la 6 (M| D | 14 [M] N | 2|H| O
| ciudad toma una muestra de 42 hipotecas de eré- 7 |H| D [1s|m| o B3 M| D
dito al que pertenecen: k 8 |Hl D 16 [M] N 24 [H| 0/
F: de tasa fija V: de tasa variable a. Caracteriza las variables género y contextura
B: con beneficios del gobierno fisica.
Los resultados que obtiene son:. b. Caracteriza la variable contextura para los
BV E OB B W ggbrcj para m(‘i‘f“"& v
BBE 6 - Ues ¢ Elabora al menos dos conclusiones,
| =AU A o En el periddico escolar aparecié la siguiente infor-
B B F ¥ F VB macion en uno de sus articulos.
b BAERNF Causas de muerte de jovéncs dea citdad
Vi, B B F T BV Enfermedad Natural
a. Construye una tabla de frecuencias de los datos iy fl %,
recolectados. '
b. Representa grificamente el conjunto de datos,
en diagrama circular y diagrama de barras. :
¢. Encuentra Ja moda. oz
d. Sila secretaria debe elaborar un informe para :Es posible afirmar que mds del doble de jévenes
el gexente, ;qué conclusiones debe incluir? mueren por ¢ausas violentas? Justifica tu respuesta. )
L\—w—_‘ = e
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PARA LA SEMANA 2 SON TRES PAGINAS (PAGINA 1)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 2, 31 DE AGOSTO A 4 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Tallo

29
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40

Hoja
8
1
9
0348
04688
048
346889
6
|
3567

005
Figura

Caracterizacion
de una variable cuantitativa

La caracterizacién de variables cuantitativas se debe realizar aplicando dos criterios:
para datos agrupados y para datos no agrupados.

Datos agrupados

El criterio de agrupacién de datos corresponde a un andlisis semejante al elaborado
para variables cualitativas. Consiste en elaborar upa tabla de frecuencias y construir
algunas grificas que representen el comportamiento de la variable,

Para agropar datos se utilizan fundamentalmente: el diagrama de tallo y hojas, las
tablas de frecuencias, los histogramas y los poligonos de frecuencias.

Diagrama de tallo y hojas
Un diagrama de talfo y hojas es una representacién grifica de los datos que se ¢lasifican
de acuerdo conla expresion decimal de cada uno de ellos,

El diagrama consta de dos columnas; una el tallo y Ia otra las hojas. Para la cons-
truccion de este tipo de diagrama se ordenan los datos y luego se divide cada dato
en tallo y hoja,

En la mayoria de los casos, Ja hoja corresponde a la ltima cifra del dato yel tallo, a
las dems cifras.

Por ejemplo, la oficina de 1a Secretaria de Trinsito de una ciudad ha recibido la can-
tidad de comparendos djarios por pico y placa impuestos durante el tltimo mes. La
lista correspondiente es:

400 340 348 338 376 344
366 363 358 39 350 298
311 368 369 393 346 354
333 329 395 334 381 330
364 400 405 368 397 348

Para el caso de 395, 1a hoja corresponde al valor 5 y el tallo al valor 39; de igual forma
para el dato de 400, la hoja correspende a 0 y ¢l tallo al valor 40,

Tallo || Hoja
39| 5
40 | 0

« Se ordenan Jos datos, puede ser de menor a Ayor, ast:

258,311,329, 330, 333, 334, 338, 340, 344, 346, 348, 348, 350, 354, 358, 363, 364,
366, 368, 368, 369, 376, 381, 393, 395, 396, 397, 400, 400, 405.

= Al considerar todos los datos, ¢l diagrama de tallo y hojas correspondiente al
nuraero de comparendos por dfa se puede observar en la figura 5.

En ¢l diagrama se puede ver que, en la mayoria de dfas, se impusieron entre 363 y 369
comparendos, seguidos por entre 340 y 348 comparendos.
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PARA LA SEMANA 2 SON TRES PAGINAS (PAGINA 2)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: 31 DE AGOSTO A 4 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Tablas de frecuencia

Las tablas de frecuencia, para el caso de Jas variables cuantitativas, no son dinicas y
dependen de los grupos que se conformen. Para un grupo de datos se pueden cons-
truir varias tablas distintas. En la mayoria de los casos, la persona encargada de ana-
lizar los datos determina el nimero de grupos que desea conformar. El tinico criterio
es el de garantizar que los datos queden bien resumidos cuidando de no construir
pocos intervalos con frecuencias muy altas o, al contrario, muchos intervalos con
frecuencias muy pequenas.

Los pasos que se siguen para construir una tabla de frecuencias de un conjunto de
datos son:

» Primero, se determina el nimero de grupos que se debe construir. Para este fin se

recurre a algunas aproximaciones cuando no se tiene conocimiento previo de Jas Lambert Adolphe

variables y no se tiene un criterio adicional para determinarlo. Jacques Quételet

Una de las aproximaciones mds usadas y generalmente mds confiable es: 1796-1874
Niimero de intervalos = n Matemdtico y astronoma belga. £s-

Donde 7 es la cantidad de datos. Generalmente se recomienda que la aproxima- w0 a crgo de a constuccidn de

cién se haga al entero menor del resultado de la raiz. observatario rea de Bruselss, del que

Para el caso mémero de comparendos por dia, el ndmero de intervalos que se debe 1690 ue s diector e el primero

construir es: én aplica la estaditica a (omporta-
Nimerdimnis « i = 48 = 5073 ey
« Segundo, s¢ determina el tamafio de cada intervalo. Para hallar este valor se utiliza  sadal cantitaiva modema
la siguiente férmula:. |
Dato mayor — Dato menor
Nitmero de intervalos
Para el ejemplo, el tamario de cada uno de Jos cinco intervalos es:

Tamafio de cada intervalo =

Dato mayor — Datomenor _ 405 - 298 _ 514
Nibnero de intervalos ’

Tamano de cada intervalo =

En este caso se recomienda aproximar el tamafio del intervalo a la cantidad de
decimales que tienen los datos. Para este caso, la cantidad de comparendos por dia
es una cantidad entera es decir, no se tienen decimales, entonces, la aproximacion
correspondiente es 21.

« Tercero, se construyen los intervalos. El primer intervalo se construye desde el
dato menor hasta el dato menor mis el tamano del intervalo. Es decir, el primer
intexvalo va desde 298, que es el dato menor, hasta 298 + 21 = 319, asi el intervalo
es 298-319.

Para el segundo intervalo se considera como limite inferior una unidad mds del
limite superior del primer intervalo. El limite superior se obtiene sumando al
limite inferior ¢l tamafio del intervalo y, asi sucesivamente, hasta llegar al dltimo
intervalo que contiene ¢l dato mayor.
Es decir, el segundo intervalo va desde 319 + 1 = 320 hasta 320 + 21 = 341.
Por tanto, los cinco intervalos son:

298319, 320-341, 342-363, 364-385, 386-407

En algunos casos €] iiltimo dato no estd incluido en el ltimo intervalo, por lo
tanto es necesario construir un intervalo mis o aumentar el tamafio del ltimo
intervalo. Para este caso, se usaré la primera opcién ya que bastard con los inter-
valos creados.

Una vez determinados los intervalos ¢s necesario contar el nimero de datos que
hay en cada intervalo. Para ello se puede bacer uso del diagrama de tallo y hojas
o simplemente del conteo.
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PARA LA SEMANA 2 SON TRES PAGINAS (PAGINA 3)

AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: 31 DE AGOSTO A 4 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Tabla de frecuencias
Para el ¢jemplo que venimos analizando la tabla de frecuencias correspondiente es:
Limeervatos e T I r T
298-319 2 0,067 2 0067
320-347 6 02 8 0267
342-363 8 0267 16 0,534
364 -385 7 0233 23 0,767
386-407 7 0233 30 ]
\__Total 30 1 2/
Donde;
= feslafrecuencia del intervalo y corresponde al nimero de datos que estdn en este
rango.

+ Jfreslafrecuenciarelativa o proporcién y corresponde a la frecuencia comparada
con el total.

- Feslafrecuencia acumulada y corresponde 2 la sumatoria de las frecuencias de
los intervalos anteriores incluyendo su frecuencia. Es por esto que el valor de Fen
el tercer intervalo corresponde ala sumade 2 + 6 + § = 16.

= Freslafrecuencia acumulada relativa y corresponde a la frecuencia acumulada
comparada con ¢l total.

En Ia tabla se puede ver que el 23,3% de los dias fueron impucstos entre 364 y 385

comparendos, mientras que ¢l 6,7% de los dias se impusieron entre 298 y 319 com-
parendos.

Segiin la columna de frecuencias acumuladas se puede decir que el 76,7% de los dias
se impusieron 385 o menos comparendos.

Histogramas

Un histograma corresponde al diagrama de barras de la tabla de frecuencia, En este
diagrama, las barras deben construirse pegadas ya que se trata de variables cuanti-
tativas.

En el ejemplo, los histogramas correspondu:mes a la frecuencia y la frecuencia acu-
mulada son:

L= T R T I - S B
e |

Histograma de frecuencias
para ¢l numcro de comparendos

Histograma de frecnendas acumuladas
para &l nimero de comparendos
3L L]

25 [ e
20
15

10

' Compardos ; Compmndos

En el histograma de frecuencias se puede ver que las frecuencias entre los intervalos
dos, tres, cuatro y cinco son parecidas y que las de los intervalos cuatro y ¢inco son

iguales,

Poligono de frecuencias

El poligono de frecuencias corresponde al diagrama de lineas elaborado con Jos

puntos medios de cada intervalo.
En el ejemplo anterios, los poligonos de frecuencias'y de frecuencias acmnuladas son:

xoy

9 { S, 35}1'

| : o

6 25 -+

5 / % 4

4 /[ /

. 7 51—

3 10fe

1 : x S yoai
Lo Gl g 8 30U | T R

\

@i

o Para pertencet al grupo de rock de la ciudad s¢
convocd a 40 cantantes. Sus edades son:

maxmny
U N BB
»onon ok
2 %% R
wuouua
R ¥ RN
3823 M
Q 3% 317 AW

a, Realiza ¢l diagrama detallo y hojas dc Jas eda-

des de los cantantes.

b. Flabora la tabla de frecuencias correspon-
diente.

¢. Escribe las conclusiones que se pueden plan-
tear ¢on los datos de Ja tabla

d. Construye los histogramas y Jos poligonos de
{tecuencias correspondientes,

¢. Responde: ;Se puede afirmar que hay una ten-
dencia en las edades de los futuros cantantes
del grupo de la ciudad?

f. Elabora una tabla de frecuencias con bas¢ en
los siguientes intervalos,

s

1-15
16-20

g. Compara la tabla de frecuencias del literel b
con Ja tabla del lteral . ;Existen diferencias
significativas entre elas? Justificatu respuesta

IR
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 3, 7 A 11 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Actividades .

e Juan ha hecho un estudio acerca del ndmero de ,

peliculas que han visto sus companeros de curso
Il en el ultimo mes. Juan presentd los resultados en
el siguiente diagrama de tallo y hojas:

-

Tallo Hojas
0 1338545
1 134673567
2 945200
?‘ 3 4830
i a. Determina cudntos estudiantes hay en ¢l curso

] de Juan.

b. Elabora una tabla de frecuencias para este caso.

Realiza un diagrama de barras de acuerdo ¢on

el diagrama de tallo y hojas.

z d. Elabora un histograma de acuerdo con la tabla

‘ de frecuencias del literal b.

‘ e. Compara las grificas. ;Existen diferencias en-
tre ellas? Justifica tus respuestas. ‘

n

e El valor en miles de pesos que pagaron 48 familias
por concepto de servicios publicos se relaciona
con la siguiente tabla. ‘

| 163 | 169 | 155 | 158 | 152 | 156
i 150 | 159 [ 154 [ 179 | 162 | 156

155 | 151 | 161 | 160 | 169 | 151
147 | 154 | 143, 149 | 101 | 147
160 | 164 | 149 | 153 | 157 | 164
160 | 155 | 158 | 152 | 157 | 161
148 | 167 § 151 | 162 | 150 | 162
147 | 158 | 152 | 151 | 163 | 162

a. Elabora un diagrama de tallo y hojas.
b. Escribe una conclusién que s¢ puede sacar con
base en ¢sta representacion.

e ; x sl

———
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AREA: MATEMATICAS ASIGNATURA: ESTADISTICA GRADO: SEPTIMO PERIODO: SEMANA 4, 14 A 18 DE SEPTIEMBRE DE 2020

Datos no agrupados

e
ol e lgasmedie que pemandscrbie 0 comportaet, L me-
it ue sl o crceriza o vl cuntte s s moias de
tendencia ceatral y Jas medidas de posicion.

Medidos de tendencia ceniral
[xmdidasd:tmdmdamdmhmdkopmdiomiméﬁm,hm@m
ylamodz
. Iax.nediaaxitméﬁuopmmcdiomndaoqmnonec&ﬁmteesﬁcnd
mm&wmyw:mlamummmddmh
medtz ¢l punto Ge equilbeio él conjunto de itos
Para el casd en que ¢ considers uma wuestra, b medi aritméticnse simboiza
como X'y para el conjurto de dets 1%, ... ¥, secaeula comor

z= Sthtotx,
"
Parael casoen e cual seconsidere uma poblacicn, la media arimética s siboliza
pyseahdzdehmimafomhmedhesmme&daqucsmmmdapor
dambiosiguiﬁczﬁmdeuu&m&edstenndatomuygmdeomwpequcﬁo
conrespecto o demas, e valor del media cambiasignifcativamente,En oras
pelzhra, la media s medida sensible s cambio de un dito

La mediana es el dto que divide en dos partesporcentuamente iguals e con-
junto de datos.

Pareel caso en el ol se considere uma envestra a medianasesimbeliza cong X
yscmknlaordcmndndmnjun!odcdatosyubimndo&lque&ﬁmhpoﬁdén
e Ja mitad
(hmdoseconsidemmmhmhnpardedzms.hmediamaundztwm
penenfccalconjuumdawqucsewnsidmunnﬁmmparde&tos,
la medana corresponde ol promedi de los dos datos de a mited. Este valoe eg
alg,uno.s'casosnopenmalconjnmPamdcasomdmlmconsidaemn
poolacm,hmedizmsesimbolimiysemkuhdelammfm
. Iamodadumconjlmtodedatoscommaldatoqueméssmpﬁe.

En aquellos casosen los cualesse analice uma moestra Ja moda se simbolizg i,si
e traa de wna poblacidn, la modz se simbolizz i.

XEjemplo

H;fﬁmuodemmmosquemcadamdcloswamm&mcdcgiode

hmhdmpmmmmﬂahadéndemmﬁﬁmpwdam
01560 4510015%%5 0

Hallar Las medidas de tendencia central.

0

Al ordenar los dates: 0, 10,25, 15, 20,25, 30,30, 45, 0,

El promedi deldato guinto, 20, yel dato sext, 25,225 mimus, & cual el vlar
el mediana. Existen dos modas 15y 30 minutos

Medidos de posicion

Las medidas de posicmson medidas que divicen s datos en partes porcenual-
meot guals, Las medidas de psicon son cuartlesydecis

——

— —

Lo gl o 3 mecidas que i un corfunt de catos en o s (acd
mareqyesenta & 25% et e s datos Sesimbolzn 0, G,y

————————————=

Crficamente os coartls s representan como Sigue:

¢
%

¢ ¢

WS T..%
,-h\‘ % I 5

| | ]

Sepoedever queelvlor e vt dos comepandeal vy dela medina A e
pﬂmcwﬁlsemmtadﬁ%dciosdatcs.mdmmerysegmdocwﬂse
encusatra el 25% de los datos y asf sucesivamenie.

P calevlar e valor de los cuantles s ordensa Jos datos de meoor 2 mapor y 2

el e €l e qin et vt o
Inegn, s consdra b primera it de s dato ¥ se oo e 2 cud

correspanderd a primer cuart

Tovalments, s consider 4 segunda miad delosdatos s calla b e, ete
valor coeresponde l teree crart,

—

————————y

Lo decles son valoves que hidn en 10 permesiqualesel conjumto de dos. Gk pane
repeseraed 10%de osdetos. S smbolizncomo .. Oy

—

=

' Dl=Vdmgu:d¢pordeb@odlﬁ%delmhmypwmd9c&mme.
o D, = Veloeque deja or debejo o 205 deos dtosy por encima 8 restnte

Y asfseesivamente bast o D, qoe de por debejo el 0% de losdatos y o encima

¢l 10% restante.

—————— —————————_\
LI - A \‘i
Actividades Crm
0 E i b et s et | Q) st e dmoscn 536817
diantes del curso e elacionan a contibuacion: 168,173, 139, 165,173 y 162,
500 3 4 . Halla aestatura media.
IR b, Deternica s medona ol
63 103 3
SEEE ) o o G e e bl
B manodehstlzsdepio e 0l
s Elpdnimmpelodbemansdean |y b ey e oo el
e oo : datos. Los mueve datos en cm qoe existem som: 41,
h. s medanadelcourto e dees. e
o iy BHLELBH8
¢, Indica siesposileafrmar queel 09 de oses- :
tudiartes de carso tene 2 hermanos o menas SmmSargo,sesabeqv{edgmmed)oesﬂun.
fustifca o espuesta oudl el dato que ! )

20



& Autoevalvacién

1. Desarrollo los ejercicios propuestos en
la guia.

2. Hago las tareas propuestas por &l
docente a tiempo.

3. Apunto cuales son mis deberes.

4 Me pongo a estudiar sin que me lo
digan mis padres.

5. Estudioc sin distracciones: television y
musica a alto volumen.

6. Busco el apoyo de otra persona
cuando no entiendo.

7. Aprovecho el tiempo para cumplir con
mis deberes.

8. Soy respetuosc con mis comentarios.

3. Me esfuerze por comprender la
informacion propuesta en la asignatura.

10. Respondo de forma adecuada los
ejercicios de la guia.

TOTAL

> puntos l

(T

== puntos

>

E )
B

< puntos

" |
(2 puntos
»}‘%P

TOTAL‘

Dividido.

o [
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AUTOEVALUACION

Nombres y apellidos: Asignatura: Grado:

COMPONENTE 1P | 2P | 3P | 4P

ACTITUDINAL

1. Asisto puntualmente a clases

2. Atiendo las orientaciones y explicaciones del docente

3. Soy responsable con mis obligaciones académicas, entrego trabajos y tareas a tiempo

7. Soy respetuoso(a) con el docente y mis compafieros

8. Porto correctamente el uniforme, incluida mi presentacién personal.

6. Demuestro interés por las actividades propuestas

7.Cuando siento desinterés o desmotivacion hablo con el docente para expresar dicha
situacién y hago aportes para hacerlas mas motivantes e interesantes

CONCEPTUAL

8. Comprendo los contenidos y procedimientos estudiados en clase durante este periodo

9. Cuando no comprendo los contenidos y procedimientos pido explicacion al docente

10.Hago aportes pertinentes y oportunos en clase

11.Expreso mis puntos de vista con claridad

12. Utilizo el conocimiento adquirido en la solucién de problemas relacionados con la tematica.

PROCEDIMENTAL

13. Desarrollo los trabajos, talleres y demas actividades asignadas en clase

14. Realizo actividades extra clase (tareas, consultas, ejercicios entre otros)

15.Utilizo libros e internet para aclarar y/o complementar los temas vistos en clase

16. Asumo con responsabilidad el trabajo en equipo sin recargarme en mis compafieros

17.Traigo a clase el material extra (cartulina, marcadores, colores, material para practicas, kit
de geometria, entre otros) solicitado por el/la docente

18.Presento mis trabajos de acuerdo a los criterios establecidos con el docente

e El proceso de valoracion es el siguiente:

Para interpretar la plantilla de autoevaluacidn se presentan a continuacion los criterios con sus respectivas
valoraciones (estos pueden ser ajustados segun caracteristicas de cada nivel o area):

CRITERIO VALORACION
Siempre 5
Casi siempre 4
Algunas veces 3
Pocas veces 2

Una vez diligenciado el formato el estudiante procede a calcular el promedio.

Valoracién obtenida:
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COEVALUACION

Nombres y apellidos: Asignatura: Grado:

COMPONENTE 1P | 2P | 3P | 4P

1 | Seintegra a un equipo de trabajo en el desarrollo de las actividades planteadas

2 | Participa activamente en el equipo de trabajo aportando criterios de solucion a la
actividad planteada

3 | Tiene una actitud de respeto y tolerancia con los deméas integrantes del equipo

4 | Entrega el producto de la actividad con los criterios establecidos para su elaboracién
o realizacion

5 | Entrega oportunamente el producto de la actividad asignada

6 | Entrega el reporte de la reflexion sobre el proceso de aprendizaje

e El proceso de valoracion es el siguiente:

Para interpretar la plantilla de coevaluacion se presentan a continuacion los criterios con sus respectivas
valoraciones (estos pueden ser ajustados segun caracteristicas de cada nivel o area):

CRITERIO VALORACION
Siempre 5
Casi siempre 4
Algunas veces 3
Pocas veces 2

Una vez diligenciado el formato el estudiante procede a calcular el promedio.

Valoracién obtenida:
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